I. Реализуемые программы для группы профессионального обучения в государственном казённом общеобразовательном учреждении «Специальная (коррекционная) школа- интернат №9 для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, с ограниченными возможностями здоровья»:
             В ГКОУ «С(к)ШИ №9 для детей-сирот»  обучение в группе профессионального обучения осуществляется в соответствии с:

- адаптированной основной  образовательной программы профессионального обучения (АООП ПО в группе профессионального обучения) по профессиям: «Обувщик по ремонту обуви)», «Парикмахер (женский и мужской)», для обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) в группе профессионального обучения, утвержденной приказом директора ГКОУ «С(к)ШИ №9 для детей-сирот»  от 30 августа 2024 года № 231.
   Адаптированная основная образовательная программа  профессионального обучения (далее — АООП ПО в группе профессионального обучения) по профессиям: «Обувщик по ремонту обуви)», «Парикмахер (женский и мужской)» — это общеобразовательная производственно- профессиональная программа ГКОУ «С(к)ШИ №9 для детей-сирот» (далее- общеобразовательная организация), адаптированная для данной категории обучающихся с учетом особенностей их психофизического развития, индивидуальных возможностей, обеспечивающая их углубленную, профессионально- трудовую подготовку, а также коррекцию нарушений развития и социальную адаптацию.

        АООП ПО в группе профессионального обучения по программам профессиональной подготовки по профессиям «Обувщик по ремонту обуви)», «Парикмахер (женский и мужской)» для обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) осуществляется на базе выпускников 9 классов общеобразовательной организации (обучающиеся, воспитанники с ограниченными возможностями здоровья), без получения ими среднего общего образования, сроком обучения – 10 месяцев.

        АООП ПО в группе профессионального обучения самостоятельно разрабатывается и утверждается ГКОУ «С(к)ШИ №9 для детей-сирот» в соответствии с требованиями к  действующим Стандартам в сфере реализации СПО, с учетом примерных программ профессиональной подготовки по учебным дисциплинам/профессиональным модулям, базовым образовательным дисциплинам, с привлечением органов самоуправления, обеспечивающих государственно-общественный характер управления общеобразовательной организацией образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями), с учетом их особых образовательных потребностей, запросов рынка труда региона.

   В контексте разработки АООП ПО в группе профессионального обучения ГКОУ «С(к)ШИ №9 для детей-сирот» обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) реализация деятельностного подхода обеспечивает и придает:

• результатам образования социально- личностно значимого характера;

• прочное (с учетом индивидуальных возможностей обучающихся, воспитанников) усвоение ими профессионально- трудовых знаний и опыта разнообразной трудовой, производственной деятельности,  поведения, возможность их продвижения в изучаемых профессионально- предметных областях/учебных дисциплинах;

• существенное повышение мотивации и интереса к процессам учения и углубленной трудовой подготовки, приобретению нового опыта профессиональной деятельности и социального поведения;

• обеспечение условий для общекультурного и личностного развития на основе формирования базовых профессионально-учебных, трудовых действий, которые обеспечивают не только успешное усвоение некоторых элементов системы научных знаний, умений и навыков (академических результатов), но и прежде всего жизненной компетенции, составляющей основу социально- трудовой и профессиональной  успешности.

  Содержательный раздел определяет общее содержание образования обучающихся с  умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) в группе профессиональной подготовки и включает следующие программы, ориентированные на достижение личностных, профессионально- предметных результатов:

- адаптированные образовательные программы отдельных учебных предметов базовых образовательных дисциплин по профессиям: «Обувщик по ремонту обуви)», «Парикмахер (женский и мужской)»: русский язык, литература, физическое воспитание;

-адаптированные образовательные программы отдельных учебных предметов/дисциплин  общепрофессионального цикла отдельно по каждой профессии: «Обувщик по ремонту обуви)», «Парикмахер (женский и мужской)»;
-программу духовно-нравственного (нравственного) развития обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) в группе профессионального обучения;

-программу формирования экологической культуры, здорового и безопасного образа жизни обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) в группе профессионального обучения;

-программу коррекционной работы с обучающимися с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) в группе профессионального обучения;
-программу внеурочной деятельности с обучающимися с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) в группе профессионального обучения.

- адаптированную образовательную программу внеурочной деятельности  факультатива «Основы ведения домашнего хозяйства» по профессиям: «Обувщик по ремонту обуви)», «Парикмахер (женский и мужской)».
 Образовательная цель реализации АООП ПО в группе профессионального обучения  обучающихся с  умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) — это создание условий для максимального удовлетворения особых образовательных потребностей обучающихся, обеспечивающих усвоение ими программ подготовки квалифицированных рабочих, служащих, адаптированных для обучения инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья с учетом особенностей их психофизического развития, индивидуальных трудовых возможностей и при необходимости, обеспечивающая профессионально- трудовую их подготовку, усвоение ими социального и культурного опыта жизнедеятельности.
II. Цели и задачи обучения детей с  умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями)

 в группе профессионального обучения:
   Достижение поставленной образовательной цели при разработке и реализации общеобразовательной организацией АООП ПО в группе профессионального обучения предусматривает решение следующих основных задач:

· овладение обучающимися, воспитанниками с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) в группе профессиональной подготовки учебной деятельностью, обеспечивающей формирование личностных жизненных компетенций;

· овладение обучающимися, воспитанниками с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) в группе профессиональной подготовки углубленной профессионально- трудовой и производственной  деятельностью, обеспечивающей формирование профессиональных компетенций;

· формирование элементов общей культуры, в том числе трудовой, обеспечивающей разностороннее развитие их личности (нравственно-эстетическое, социально-личностное, интеллектуальное, физическое, хозяйственно- трудовое), в соответствии с принятыми в семье и обществе духовно-нравственными, трудовыми и социокультурными ценностями;

· достижение планируемых результатов и основных требований к освоению АООП образования обучающимися с  умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) в группе профессиональной подготовки с учетом их особых образовательных потребностей, а также индивидуальных особенностей и трудовых возможностей;

· выявление и развитие трудовых возможностей и профессиональных способностей обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) в группе профессиональной подготовки, через организацию их общественно- полезной, профессионально- трудовой и производительной деятельности, проведения спортивно-оздоровительной работы, организацию художественного творчества и других направлений образовательной деятельности;

· участие педагогических работников, обучающихся группы профессиональной подготовки, их родителей (законных представителей) и общественности в проектировании и развитии внутришкольной социальной среды, среды макросоциума в рамках развития дальнейшего трудоустройства выпускников, получивших профессию.
 АООП ПО в группе профессионального обучения, ориентирована на достижение следующих профессиональных целей и задач:

· овладение конкретными профессиональными знаниями и навыками, необходимыми для применения в практической деятельности по профессиям;

· интеллектуальное развитие обучающихся группы профессиональной подготовки, формирование креативного мышления характерного для трудовой деятельности и необходимого человеку для полноценного выполнения всех видов работ по профессиям: «Обувщик по ремонту обуви)», «Парикмахер (женский и мужской)»;

· достижение в процессе профессиональной подготовки регулятивных (учебно-организационных), познавательных, коммуникативных и профессионально- трудовых компетенций;

· развитие навыков сознательного и рационального использования времени в своей учебной, а затем в профессиональной деятельности;

· воспитание инициативности и творческого подхода к трудовой деятельности; трудовой и технологической дисциплине, ответственного отношения к процессу и результатам труда,  умения работать в коллективе;

· формирование готовности к успешной самостоятельной деятельности на рынке труда и образовательных услуг, трудоустройству и продолжению обучения в системе непрерывного профессионального образования.
III. Аннотации к учебному плану в группе профессионального обучения:
 Для достижения поставленной образовательных профессиональных целей и задач при реализации общеобразовательной организацией АООП ПО  в группе профессионального обучения разработан и реализуется учебный план группы профессиональной подготовки, в котором  приведено распределение часов:
       1. На обязательные базовые образовательные дисциплины по отдельным учебным предметам: русский язык, литература, физическое воспитание в рамках получения углубленной трудовой и профессиональной подготовки по профессиям: «Обувщик по ремонту обуви)», «Парикмахер (женский и мужской)»:
	индекс
	Элементы учебного процесса, в том числе учебные дисциплины, профессиональные модули, междисциплинарные курсы
	Всего часов

	ОДБ.00
	Базовые образовательные дисциплины
	170

	ОДБ.01
	Русский язык
	68

	ОДБ.02
	Литературное чтение
	34

	ОДБ.03
	Математика
	68

	ОДБ.04
	Основы социальной жизни
	68

	ОДБ.05
	Обществознание
	34

	ОДБ.06
	Этика семейной жизни
	34

	ОДБ.07
	История Культуры родного края
	68

	ОДБ.08
	Физическая культура
	102


    2.На обязательные общепрофессиональные дисциплины/профессиональные модули  получения углубленной трудовой и профессиональной подготовки по каждой профессии: «Обувщик по ремонту обуви)», «Парикмахер (женский и мужской)», в рамках овладения которыми, в том числе, выделены часы, отводимые на теоретическую подготовку, проведение лабораторно-практических занятий, обучение в учебных кабинетах и мастерских, обучение в условиях производства, производственная  практика (72 часа по каждой профессии):
     2.1. По профессии «Обувщик по ремонту обуви»:

	индекс
	Элементы учебного процесса, в том числе учебные дисциплины, профессиональные модули, междисциплинарные курсы

	Всего часов

	ППО.00
	Профессиональный цикл (профессиональная подготовка «обувщик (по ремонту обуви)»)
	476

	ППО.01
	Оборудование
	68

	ППО.02
	Охрана труда
	34

	ППО.03
	Материаловедение
	68

	ППО.04
	Конструирование
	34

	ППО.05
	Безопасность жизнедеятельности
	34

	ППО.06
	Производственное обучение
	442


     2.2. По профессии «Парикмахер мужской, женский»:

	индекс
	Элементы учебного процесса, в том числе учебные дисциплины, профессиональные модули, междисциплинарные курсы

	Всего часов

	ППП.00
	Профессиональный цикл (профессиональная подготовка «Парикмахер мужской, женский»)
	680

	ППП.01
	Санитария и гигиена
	34

	ППП.02
	Специальное рисование
	34

	ППП.03
	Охрана труда
	34

	ППП.04
	Основы культуры профессионального поведения
	34

	ППП.05
	Парикмахерское обучение
	136

	ППП.06
	Производственное обучение
	408


3. В части формируемой участниками образовательных отношений в рамках получения углубленной трудовой и профессиональной подготовки по профессиям: «Обувщик по ремонту обуви)», «Парикмахер (женский и мужской)»  в реализации внеурочной деятельности  представлен факультатив  «Основы ведения домашнего хозяйства»: 

	ВД.00
	Внеурочная деятельность
	34

	ВД.01
	Факультатив «Основы ведения домашнего хозяйства»
	34


   Исходя из особенностей психического развития и индивидуальных возможностей данной категории обучающихся, АООП ПО в группе профессионального обучения сориентированы на социальную реабилитацию обучающихся и подготовку их к самостоятельной трудовой деятельности. При изучении учебного материала по предметам теоретического и производственного обучения учитываются следующие факторы: доступность учебного материала для данной категории обучающихся, дидактическая коррекционная значимость изучаемых предметов (базовых и общепрофессиональных). Учёт этих факторов выражается в том, что составленные программы по предметам направлены на развитие у обучающихся обобщенных трудовых умений и на сознательное овладение приемами труда.
IV. Аннотации к рабочим программам/дисциплинам в группе профессионального обучения:
	Предмет
	Аннотация

	«Русский язык»
	          Учебный предмет «Русский язык» в группе профессиональной подготовки помогает обучающимся, воспитанникам   овладеть речевой деятельностью на русском языке через полноценное восприятие, пользоваться им в жизни как основным средством общения, а также формировать умения и навыки грамотного письма.
          Представляет собой интегрированный курс русского языка и делового и творческого письма. При этом повторение материала русского языка основывается на тематике социально бытовой ориентировки. Определённым образом организованное изучение материала, индивидуализация приёмов работы с обучающимися с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями)  образуют систему и технологию коррекционно-развивающего воздействия, обеспечивающих социализацию проблемных детей.

           Коррекционная направленность программного материала в первую очередь проявляется в области речевого развития обучающихся, воспитанников. 

           Урок русского языка в группе профессиональной подготовки проводится 2 раза в неделю. Курс русского языка включает в себя набор необходимых жизненно значимых теоретических сведений по грамматике, орфографии, синтаксису.   Повторение материалов русского языка основывается на тематике социально бытовой ориентировки.

           Большое значение имеет речевая направленность курса, т. е. работа, связанная с обогащением словарного запаса обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями). В процессе обучения идёт постоянное накопление словаря существительных, прилагательных, глаголов, наречий, т. е. всех основных частей речи.
    Цель уроков русского языка:
обеспечение языкового развития обучающихся, воспитанников, помощь им овладеть речевой деятельностью на родном языке через полноценное восприятие и понимание письменной и устной речи, а также формирование умений и навыков грамотного письма.
      Задачи уроков русского языка:
1.Закрепить прочные навыки грамотного письма на основе усвоения элементарных сведений по грамматике и правописанию;

2.  Повысить уровень общего развития обучающихся, воспитанников;

3. Научить обучающихся, воспитанников последовательно и правильно излагать свои мысли в устной и письменной форме;

4. Развивать нравственные качества.

Данная рабочая программа рассчитана на обучающихся, воспитанников группы профессиональной подготовки, включает 34 часа в год.  Занятия по данной программе проводятся в форме урока (40 мин). 

Урок по русскому языку включает в себя формирование у обучающихся, воспитанников  навыков творческого письма и оформления деловых бумаг. Для формирования у них необходимых умений по составлению деловых бумаг следует исходить из актуализации основных признаков базовой модели речевой ситуации, делать опору на речевые штампы и клише, наполняя их в процессе упражнений различным содержанием. Образцы (клише) деловых бумаг: заявление о приёме на работу, автобиография, почтовые отправления, расписка, доверенность, бланки и др. составляют некий справочник выпускника, который он  будет использовать в дальнейшей жизни.

На первом этапе задачей учителя является формирование у обучающихся, воспитанников  пассивного словаря деловой устной и письменной речи на уровне понимания и узнавания в тексте.

На втором этапе задачей учителя является перевод пассивного словаря обучающихся, воспитанников  в активный, а именно:  выработка навыков пользования устной деловой речью в деловых переговорах, выработка навыков составления делового письма в соответствии с общепринятыми правилами. Учебный материал по русскому языку (в плане усвоения грамматики и синтаксиса) остаётся в объёме ранее изучаемого в 5-9 классах. Материал даётся в определённой последовательности в виде повторения тех разделов, которые будут актуальными для решения задач развития и формирования деловой и творческой письменной речи умственно отсталых обучающихся.

       Особенности организации учебной деятельности группы профессионального обучения по русскому языку.
       Материал даётся в определённой последовательности в виде повторения тех разделов, которые будут актуальны для решения задач развития и формирования деловой и творческой письменной речи обучающихся, воспитанников.

        Значительное место в курсе русского языка группы профессиональной подготовки отводится  работе, связанной с обогащением словарного запаса обучающихся, воспитанников ,  включает в себя формирование у обучающихся, воспитанников навыков творческого письма и оформления деловых бумаг, а также  итоговому повторению материала русского языка, который основывается на тематике социально бытовой ориентировки.

         Прививаются навыки делового письма. Особое внимание уделяется графическим навыкам - четкому и аккуратному письму.
       Примерная тематика уроков русского языка в группе профессиональной подготовки включает:

1.Речь. Речь как способ общения. Устная деловая речь. Монолог. Диалог. Деловая и письменная речь в жизни человека. Способы передачи чужой речи.

2. Слово. Слово и его значение. Синонимы. Антонимы. Словообразование. Состав слова. Сложносокращённые слова.

3. Предложение. Виды предложений по цели высказывания. Главные и второстепенные члены предложения. Сложное предложение с союзами и без союзов.

4. Части речи. Имя существительное. Правописание безударных падежных окончаний. Имя прилагательное, его роль в речи. Склонение имён прилагательных. Личные местоимения. Правописание личных местоимений. Глагол. Спряжение глаголов. Правописание глаголов совершенного и   несовершенного вида на –тся и –ться. Правила прочтения числа в тексте.

5. Связная речь. Работа с деформированным текстом. Изложение, сочинение.

6. Деловые бумаги: заявление о приёме на работу, автобиография, почтовые отправления, расписка, доверенность, бланки.

	«Литературное чтение»
	  Урок литературного чтения в группе профессиональной подготовки проводится 1 раз в неделю. 

      Коррекционная направленность программного материала в первую очередь проявляется в области речевого развития детей.

      Структурно и содержательно программа составлена таким образом, что уровень сложности материала опирается на ранее полученные знания во время уроков развития устной речи в предыдущих классах и рассчитана на 34  часа в год.

      Цель уроков литературы: развитие умения осмысленного чтения литературных, публицистических и технических текстов доступного им содержания и уровня сложности. Представления о литературных произведениях и их авторах, полученные обучающимися, воспитанниками на уроках, помогут им в дальнейшем при воспитании собственных детей.
      Задачи уроков литературы:
- совершенствование техники чтения;

- повышение способности понимать прочитанное;

- формирование интереса к чтению;

- понимание значения навыка чтения;

- развитие устной речи.

        Содержание уроков учитывает необходимость следования принципу практической направленности обучения, что побуждает использовать в обучении произведения, содержание описания жизненных ситуаций, интересных для 16-18 летних обучающихся, воспитанников. С этой целью используются как фрагменты классических произведений отечественной и зарубежной литературы, так и статьи из журналов и газет. Известно, что обучающиеся, воспитанники  затрудняются в выявлении смысловых связей, установлении причинно - следственных зависимостей. Поэтому на первом этапе знакомства с произведением рекомендуется кратко пересказать (прочитать, если это небольшой объём текста) его содержание или целиком, или до того фрагмента, с которого начинается чтение самими обучающимися, с тем, чтобы прочитанные в дальнейшем эпизоды понимались ими исходя из общего смыслового контекста.
Основные направления коррекционной работы:

· Расширять представления об окружающем мире и обогащение словаря.

· Корригировать познавательную и речевую деятельность обучающихся, воспитанников.

· Развивать речь, владение техникой речи;

· Корригировать слуховое и зрительное восприятие.

· Формировать умение работать по словесной инструкции, алгоритму.

· Развивать познавательные процессы.

· Корригировать индивидуальные пробелы в знаниях, умениях, навыках.

    Данная рабочая программа рассчитана на обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) группы профессиональной подготовки, включает 34 часов в год.  Занятия по данной программе проводятся в форме урока (40 мин). 

    Особенности организации учебной деятельности обучающихся, воспитанников  группы профессиональной подготовки по литературе.

          Материал даётся в определённой последовательности в виде повторения тех разделов, которые будут актуальны для решения задач развития и формирования деловой и творческой устной речи обучающихся, воспитанников. Большое внимание на уроках литературы уделяется развитию устной речи. Этому процессу должно способствовать:

- обогащение пассивного и активного словаря обучающихся, воспитанников  в процессе работы над литературным произведением;

- умение объяснять значение некоторых слов и выражений с помощью толкового и фразеологического словаря;

- участие в чтении драматических произведений по ролям, вырабатывающие у обучающихся, воспитанников правильные эмоциональные интонации в устной речи;

- участие в обсуждении произведения, которые совершенствуют умение ведения диалога обучающимися, воспитанниками  (не перебивать собеседника, продумывать свой ответ и строить его в зависимости от сказанного собеседником);

- заучивание стихотворных произведений, прозаических отрывков;

- использование приёма «обмен информацией» на уроках внеклассного чтения в виде пересказа самостоятельно прочитанных газетных статей и др.

        Методы и приёмы  обучения:

Словесный (рассказ, объяснение, беседа, работа с учебником и книгой, выборочное объяснительное чтение текста и др.).

Наглядный (наблюдение, демонстрация,  работа с картиной, планом, просмотр и разбор отдельных фрагментов кино, мультфильмов, сказок, заслушивание отрывков произведений в авторском исполнении.).

Практический (графическая систематизация материала (таблицы), верные и неверные утверждения, перепутанные логические цепочки, словарная работа и др.)
       Виды деятельности обучающихся, воспитанников  группы профессиональной подготовки  основаны на переработке устного и письменного текста:

составление плана текста;

пересказ текста по плану;

пересказ текста по предполагаемым вопросам;

продолжение текста;

выразительное чтение;

чтение наизусть;

чтение по ролям.
         Примерная тематика курса.
       Курс литературы даётся в определённой последовательности в виде повторения разделов учебника «Чтение» 9 класс, К. Аксёнова, М.И. Шишкова, М А., («Просвещение», М.  2019), включающих художественные произведения русской и зарубежной литературы, поднимающие вечные проблемы (добро и зло, жестокость и сострадание, великодушие, прекрасное в природе и человеческой жизни, роль и значение книги в жизни писателя и читателя пр.). Рассказы, статьи, стихотворения о прошлом нашего народа, о его героизме в труде и ратных подвигах; о политических событиях в жизни страны; о труде людей, их отношении к Родине, друг к другу; о родной природе и бережном к ней отношении, о жизни животных. 

1. Введение . Жанры литературы. О книге и чтении.

2. Устное народное творчество: песни, частушки, скороговорки, потешки, загадки. Пословицы и поговорки. Народная мудрость пословиц и поговорок, их меткость и точность, краткость и выразительность. Прямой и переносный смысл.

3. Народные сказки. Волшебные сказки, бытовые сказки, сказки о животных

4. Литературные сказки. (Ш.Перро, Г.Андерсен, Э.Успенский)

5. Д.И.Фонвизин. Биографическая справка. Комедия «Недоросль». Основные отличия драматического произведения от прозаического. 

6. И.А.Крылов.  Слово о писателе: жизненный путь (основные этапы). Басни. Содержание басен. Мораль басен (басни по выбору). 

7. А.С.Пушкин. Жизненный путь (основные этапы). Лирика. («Я помню чудное мгновенье…», «Осень», «Я памятник себе воздвиг нерукотворный…» и др.)

8. Проза А.С.Пушкина. «Капитанская дочка». Историческая тема в творчестве А.С.Пушкина.

9. М.Ю.Лермонтов. Жизненный путь (основные этапы). Лирика. («Выхожу один я на дорогу», «Кавказ», «Нищий» и др.)

10. Проза М.Ю.Лермонтова. «Княжна Мери». Осмысление разных сторон частной жизни: любовь, дружба, неприязнь, проявление воли, личной храбрости, защита чести и достоинства.

11. Н.В.Гоголь. Жизненный путь (основные этапы). Комедия «Ревизор»(отрывки). Жизненная основа комедии, актуальность её сюжета в современном обществе. Черты характера действующих лиц комедии.

12. И.С.Тургенев. Жизненный путь (основные этапы). Повесть «Ася» (отрывки). Образ тургеневской девушки как изображение нравственной красоты и душевных качеств: скромность, обаяние, решительность.

13. Л.Н.Толстой. Жизненный путь (основные этапы). Рассказ «Поликушка». Описание событий глазами барыни, приказчика, старика Дутлова, Поликушки, как отражение внутреннего мира каждого из них.

14. М.Е.Салтыков-Щедрин. «Повесть о том, как один мужик двух генералов прокормил». Противопоставление невежества и паразитизма трудолюбию и находчивости. Приёмы сказочного повествования.

15. А.П.Чехов. Жизненный путь (основные этапы). Рассказы («Злоумышленник», «Лошадиная фамилия», «Хирургия») Сатира и юмор произведений.

16. А.И.Куприн. Слово о писателе: жизненный путь (основные этапы). Повесть «Белый пудель»

17. М.Горький. Слово о писателе: жизненный путь (основные этапы). Рассказ «Челкаш». Смысл конфликта между Челкашом и Гаврилой.

18. С.А.Есенин. Слово о поэте: жизненный путь (основные этапы). Лирика.  Тема Родины и русской природы в произведениях.

19. В.В.Маяковский. Слово о поэте: жизненный путь (основные этапы). «Стихи о советском паспорте», «Товарищу Нетте-пароходу и человеку»

20. М.В.Шолохов. Слово о писателе: жизненный путь (основные этапы). Рассказ «Судьба человека» (отрывки). Судьба человека на войне, проявление твёрдости духа, мужества, чувства собственного достоинства, доброты.

21. К.Симонов. Слово о писателе: жизненный путь (основные этапы). «Ты помнишь, Алёша, дороги Смоленщины…», «Жди меня…», «Родина». Художественная правда о человеке на войне, о всепобеждающей силе любви.

22. В.П.Астафьев. Слово о писателе: жизненный путь (основные этапы). Повесть «Где-то гремит война» (отрывки) Художественная правда о «сражениях» человека в тылу.

23. В.М.Шукшин. Слово о писателе: жизненный путь (основные этапы). Рассказы «Микроскоп», «Жатва». Юмор в рассказе. 

24. Б.Ш.Окуджава. Слово о поэте: жизненный путь (основные этапы). Стихотворения («Песенка об Арбате», «Последний троллейбус», «Давайте говорить друг другу комплименты», «Мы за ценой не постоим…») Чувство любви к людям, Родине. 

25. Зарубежная литература. Дж. Лондон. Рассказы

26. Детектив: история и законы жанра. А.Кристи «Рассказы»

27. Внеклассное чтение. Чтение статей в газетах и журналах. (1-2 часа в четверть



	«Физическая культура»
	     Структурно и содержательно АООП ПО для обучающихся, воспитанников профессионального обучения составлена на основе знаний о физическом развитии и подготовленности, психофизических и интеллектуальных возможностей детей с нарушением интеллекта  и рассчитана на 102 часа в год, по 3 часа в неделю.

      Цели: сообщать знания по физическому воспитанию, формировать двигательные навыки и умения, содействовать коррекции недостатков физического развития и моторики обучающихся, воспитанников, а также их воспитанию.

    Задачи предмета:

- укрепление здоровья, физического развития и повышение работоспособности обучающихся, воспитанников;

- развитие и совершенствование двигательных умений и навыков;

- приобретение знаний в области гигиены, теоретических сведений по физической культуре;

- развитие чувства темпа и ритма, координации движений;

- формирование навыков правильной осанки в статических положениях и в движении;

- усвоение обучающимися речевого материала, используемого учителем на уроках по физической культуре.

     Реализация этих задач осуществляется на основе оздоровительной и коррекционно-воспитательной направленности каждого урока. Процесс овладения знаниями, умениями и навыками неразрыв​но связан с развитием умственных способностей ребенка. Поэтому задача развития этих возможностей считается одной из важных и носит коррекционную направленность.

       Обучающиеся должны на уроке проявлять больше самостоятельно​сти при постоянном контроле и помощи учителя. Определяя содер​жание уроков, следует исходить из конкретных задач обучения и особенностей контингента обучающихся.
        При прохождении каждого раздела программы необходимо пред​усматривать задания, требующие применения сформированных навыков и умений в более сложных ситуациях (соревнования, смена мест проведения занятий, увеличение или уменьшение комплексов упражнений и т. д.)

        В зависимости от условий работы учитель может подбирать уп​ражнения, игры, которые помогли бы конкретному ребенку быстрее овладеть основными видами движений.

        На уроках физического воспитания следует систе​матически воздействовать на развитие таких двигательных качеств, как сила, быстрота, ловкость, выносливость, гибкость, вестибуляр​ная устойчивость (ориентировка в пространстве и во времени при различной интенсивности движений).
       Эффективное применение упражнений для развития двигатель​ных качеств повышает плотность урока, усиливает его эмоциональ​ную насыщенность.
        Объем каждого раздела программы рассчитан таким образом, чтобы за определенное количество часов ученики смогли овладеть основой двигательных умений и навыков и включились в произ​вольную деятельность.
        В программу включены следующие разделы: гимнастика, ак​робатика (элементы), легкая атлетика, игры — подвижные и спортивные, общая физическая подготовка, кроссовая подготовка.
       Осуществляя индивидуальный и дифференцированный подход при развитии двигательных качеств целесообразно делить класс на группы обучающихся с учетом их двигательных и интеллектуальных способностей.
       Следует обратить внимание на необходимость заключения врача о физической нагрузке и возможностях каждого обучающегося, воспитанника.

       Обязательным для учителя является контроль за уровнем фи​зического развития и двигательной активностью обучающихся, воспитанников (ДА).
        Особый подход в обучении и при принятии нормативов надо использовать по отношению к детям с текущими состояниями и различными заболеваниями (эпилепсия, шизофрения, энурез, гид​роцефалия, врожденные пороки сердца и т. д.).

       Особенности организации учебной деятельности обучающихся, воспитанников по предмету «Физическое воспитание» для обучающихся, воспитанников группы профессиональной подготовки.

Содержание программы.

Урок физической культуры включает следующие разделы. 

I. Теоретические основы знаний:
   Правила поведения в спортивном зале, на спортивной площадке; значение спортивной формы и подготовка к уроку; правила личной гигиены; название спортивных снарядов и гимнастических элементов, понятие о правильной осанке, ходьбе, беге, метании, прыжках; значение утренней зарядки; правила безопасности при занятиях физическими упражнениями. 

II. Практическое овладение двигательными умениями и навыками.

    Программный материал по физической культуре состоит из следующих разделов: легкая атлетика, гимнастика, акробатика (элементы), общая физическая подготовка, подвижные игры.

    В каждый раздел программы включены коррекционные игры, которые подбираются так, чтобы они могли способствовать усвоению учебного материала, содействовали развитию нравственных качеств, а также служили средством коррекции различных моторных нарушений.

     Объем каждого раздела программы рассчитан на то, чтобы за отведенное количество часов обучающиеся могли овладеть основой двигательных навыков и умений.

     Распределение материала носит условный характер. В зависимости от конкретных региональных и климатических условий учителям разрешается изменить сетку часов и выделенный объем времени на прохождение различных разделов программы.

	Профессия «Обувщик
(по ремонту обуви)»
	АООП ПО по профессии «Обувщик по ремонту обуви»  разработана в целях обеспечения права на профессиональное обучение лиц с ограниченными возможностями здоровья (умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями), а также реализации специальных условий для обучения данной категории обучающихся в группе профессиональной подготовки общеобразовательной организации.

           АООП ПО по профессии «Обувщик по ремонту обуви»  ориентирована на решение следующих задач: 

- создание условий, необходимых для обучения лиц с ограниченными возможностями здоровья, их социализации и адаптации; 

- повышение уровня доступности профессионального обучения для лиц с ограниченными возможностями здоровья; 

- повышение качества профессионального обучения лиц с ограниченными возможностями здоровья; 

- возможность формирования индивидуальной образовательной траектории для обучающегося с ограниченными возможностями здоровья; 

- формирование толерантной социокультурной среды.
   2.1. Область и объекты профессиональной деятельности. 
Программа является частью адаптированной программы профессиональной подготовки для лиц с ОВЗ по рабочей профессии 15398 «Обувщик по ремонту обуви», в части освоения основных видов профессиональной деятельности: Выполнение ремонта обуви из различных материалов, различных видов и методов крепления
2.2.Место дисциплины в структуре программы профессиональной подготовки: Профессиональный цикл

2.3. Цели и задачи учебной дисциплины – требования к результатам освоения дисциплины:

С целью овладения указанными видами профессиональной деятельности обучающийся в ходе освоения Программы должен:

иметь практический опыт:

- в применении современной технологии выполнения ремонтных

работ;  

- работы современными материалами; 

- прогрессивным инструментом и приспособлениями;

- освоение производительных приемов и методов труда. 
уметь:

Правильно выбирать технологии, способы, методы ремонта разных деталей обуви, ее реставрации

Рационально использовать материалы

Пользоваться инструментами и оборудованием для ремонта обуви

Производить ремонт верха обуви и подкладки

Производить замену молний

Производить замену каблуков, подошв, набоек

Производить ремонт резиновой, валяной обуви в соответствии с повреждениями

Производить наладку и несложный ремонт оборудования

Производить мелкий ремонт кожаной обуви:

- прикрепление косячков, рубчиков к подошвам или набойкам,

отстающей части подметок, пластинок для коньков и др.

-мелкий ремонт валяной обуви (заплаты, подпяточники и др.),

-резиновой обуви с заменой изношенных частей путем прикрепления

 резиновым или другим специальным клеем.

- распарывание по швам заготовки обуви на отдельные детали и

 выпаривание ножом задника путем подрезки швов без разрыва и порчи

 деталей верха обуви;

- очистка деталей от оставшихся ниток;

-рассортировка полученных деталей верха обуви с отбором пригодных

для дальнейшего использования.

Выполнять средний ремонт всех видов кожаной обуви, кроме муж​ской и женской модельной:

-подготавливать низ обуви и прикреплять новые подметки, каблуки и

набойки;

-укреплять старые каблуки с заменой супинаторов;

- прикреплять старые подошвы;

 -убирать рант; 

-прикреплять старые набойки с наращиванием каблуков;

 -укре​плять и заменять крокульную часть подошв; 

-прикреплять профилактические подметки;

 -растягивать новую обувь на колодках;

 -удли​нять и укорачивать ремни летней обуви.

Выполнять ремонт верха кожаной обуви с выполнением следующих видов работ:

- прикрепле​ние или пришивание заплат к верху обуви;

-вставка внутренних зад​ников; 

-ремонт подкладки; 

            -выполнять ремонт резиновой обуви. 

 -пришивать новые подошвы к валяной и фетровой обуви. 

 -устранять дефекты в готовой обуви и в заготовках. 

 -разбирать верх и низ обуви:

 -снимать и удалять изношенные под​метки, каблуки, подошвы,

 простилки, геленки на станке и вручную; 

-отделять затяжную кромку заготовки от стельки и вынимать стель​ку;

-зачищать детали низа от гвоздей с рассортировкой их для даль​нейшего

использования.

знать:

основы трудового законодательства;

правила чтения лекал;

методы организации труда на рабочем месте;

нормы расходов сырья и материалов на выполняемые работы;

основы экономики труда;

правила техники безопасности;

виды основных материалов, применяемых при ремонте и пошиве  обуви;

требования, предъявляемые к качеству материалов, применяемых при ремонте и пошиве обуви;

назначение и правила применения ручного инструмента, приспособлений, машин и механизмов;

устройство и правила эксплуатации швейного оборудования;

способы градации и вырезания лекал и деталей обуви;

способы ремонта обуви из различных материалов;

требования санитарных норм и правил при производстве ремонтных работ;

основные требования, предъявляемые к качеству ремонтируемой обуви;

свойства основных материалов и составов, применяемых при производстве и ремонте обуви;

технологическую последовательность выполнения ремонтных работ;

виды, причины и технологию устранения дефектов;

контроль качества ремонтных работ;

правила техники безопасности при выполнении ремонтных работ;

технологию производства и ремонта обуви;

технологический процесс раскроя и обработки обувных материалов;

         виды, причины и технологию устранения дефектов;



	Профессия

 «Парикмахер мужской, женский»
	Настоящая программа предназначена для преподавания парикмахерского дела в специальных (коррекционных) образовательных учебных заведениях для детей с интеллектуальными нарушениями. Целью реализации программы является формирование обще трудовых умений на уровне, доступном данному контингенту обучающихся, а также обучение  учащихся знаниям и умениям по  парикмахерскому профилю.           
Срок обучения по программе 10 месяцев. Программа включает теоретические и практические занятия. Большое внимание уделяется технике безопасности. При составлении программы учтены принципы повторяемости пройденного учебного материала и постепенного ввода нового в учебной мастерской. Обучающиеся последовательно осваивают приёмы и способы парикмахерских работ, необходимых для овладения профессией.

 Программа составлена исходя из материально- технической базы школы.
В процессе обучения учащиеся знакомятся с культурой обслуживания клиента, с организацией подготовительных и заключительных работ парикмахера. Учатся пользоваться инструментом, выполнять различные виды стрижки, завивку волос, выполнять, массаж, мытье' головы, готовить красящие составы для окрашивания волос, изучают правила дезинфекции инструментов, правила техники безопасности на рабочем месте и пожарную безопасность. 

Парикмахерское дело – это технология парикмахерских работ, включающая в себя целый ряд технологических операций по обработке волос.
«Парикмахерское дело» изучается как общепрофессиональная дисциплина, обеспечивающая профессиональную подготовку рабочих по профессии «Парикмахер мужской, женский»- код профессии 16437 и рассчитана  на 136 часов обязательной учебной нагрузки обучающихся.

Цель изучения предмета «Парикмахерских дело»  - дать обучающимся теоретические знания по изучению выполнения парикмахерских услуг в мужском и женском зале, о методах укладки и завивки волос, методах окрашивания волос (мелирование, тонирование), выполнения химической завивки и  др.

Задачи дисциплины:

-воспитание ответственного отношения к соблюдению этических и правовых норм;
-воспитание чувства ответственности за результаты своего труда; 

-всестороннее развитие личности с учетом индивидуальности каждого воспитанника.

При составлении программы учтены психо-физиологические особенности выпускников школ с ОВЗ.

Организация образовательного процесса в группе строится  на принципах индивидуализации и дифференциации.

Программа  изучается  в течение двух полугодий.
Должны знать

-технологию выполнения мужских и женских стрижек;
-технологию выполнения химической завивки волос

-технологию выполнения окрашивания волос современными красителями

-технологию выполнения укладки волос различными методами

- технологию мытья и массажа головы

- основы моделирования прически

 Данная программа предусматривает контроль знаний обучающихся  в виде практических работ.

уметь:
-правильно держать рабочий инструмент (ножницы, расчески, фен и т.п.)  и грамотно его использовать по назначению

- правильно делить волосяной покров клиента на зоны и проборы

- выполнять мытье головы клиента разными видами моющих средств

- использовать разные виды массажа

- уметь правильно осуществлять сушку волос.

- аккуратно и качественно выполнять плетение волос различными  методами («колосок», «французская косичка», жгутики и т.п.). 

-выполнять все виды накручивания и завивки волос (холодным и горячим способами, на бигуди, при помощи зажимов и заколок)

- укладку волос феном. 

- готовить красящие составы для окрашивания волос

- выполнять парикмахерские операции по стрижке волос

Зная технологии выполнения разных видов базовых стрижек, как для мужчин  («Канадка», «Полубокс», и т.д.),  так и для женщин  («Каре», «Каскад»,  и т.д.), пробовать  моделировать креативные стрижки на основе базовых.




V. Учебники, обеспечивающие подготовку группы профессионального обучения в 2024--2025 учебном году
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	Учебники
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