Неделя детской и юношеской книги – замечательный праздник для всех любознательных  детей, праздник веселых приключений, новых литературных открытий. 
В библиотеке проведены разные по форме и содержанию мероприятия. Это литературные праздники, игры, викторины, и другие мероприятия, посвященные литературным и памятным датам. Проведены мероприятия, посвященные юбилеям детских писателей  К. И. Чуковскому, С. Я. Маршаку. 
Обучающиеся с удовольствием участвовали в занимательных викторинах, веселых конкурсах. В библиотеке всю неделю царила атмосфера праздника.
Дни Недели незабываемы для читателей. Этому служат не только необычные мероприятия, но и оформление библиотеки. Выставки в нашей библиотеке менялись ежедневно. Каждый желающий мог выбрать книгу на свой вкус, полистать её в читальном зале или взять домой. Закрытие Недели детской книги прошло торжественно, на которой были награждены грамотами лучшие читатели, активные участники читательских викторин, победители конкурсов. Победителем конкурса рисунков стала Шавернева Анна, в конкурсе чтецов победителями стали Посвеженков Дмитрий и Фролова Александра. Все участники награждены грамотами и сладкими призами. Это мероприятие не только логически завершает Неделю, но и нацелено на воспитание стремления к чтению, на стимулирование желания обучающихся читать.

