Протокол № 16-2024
общего собрания трудового коллектива работников
государственного казенного общеобразовательного учреждения «Специальная (коррекционная) школа-интернат №9 для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, с ограниченными возможностями здоровья»

с. Падинское                                                                   «09» декабря 2024 года

Работников коллектива: 66
Присутствовали на собрании: 56
Отсутствовали: 10 (выходной по графику)
                           
Повестка дня:
1.О рассмотрении и принятие Программы развития ГКОУ «С(К)ШИ №9 для детей-сирот» на 2024–2029 годы

По первому вопросу повестки дня о рассмотрении и принятие Программы развития ГКОУ «С(К)ШИ №9 для детей-сирот» на 2024–2029 годы

СЛУШАЛИ:
[bookmark: _GoBack]Директора школы А.Д. Стахееву, которая ознакомила с Программой развития  ГКОУ «С(к)ШИ №9 для детей-сирот» на 2024-2029 годы и отметила, что Программа развития ГКОУ «С(к)ШИ №9 для детей-сирот» направлена  для целенаправленных и планомерных изменений в его деятельности. Она является инструментом, с помощью которого ОУ строит своё будущее.
Программа развития позволяет:
· Своевременно реагировать на изменения внешней среды. Преобразованиям подвержены демографическая ситуация, образовательные потребности детей и их родителей, система финансирования образования, приоритеты образовательной политики и т. п.
· Обеспечить качество образования, соответствующее требованиям времени. Чтобы школа была успешной в настоящем и будущем, а качество образования выпускников отвечало требованиям времени, ей необходимо меняться. 
· Участвовать в конкурсах и грантах. На федеральном, региональном и муниципальном уровнях управления образованием проводятся различные конкурсы, а одним из условий участия в них ОУ является наличие программы развития.
· Повысить авторитет и значимость школьной администрации и управляющего совета. Если образовательное учреждение имеет изложенную в текстовом выражении стратегию развития, это существенно увеличит авторитет и значимость.

Решили:  Принять Программу развития ГКОУ «С(к)ШИ №9 для детей-сирот» на 2024-2029 


Председатель Общего собрания                                                Н.Д. Гиря

Секретарь Общего собрания                                                      Е.Ш. Рядская
