Протокол № 1-2024
общего собрания трудового коллектива работников
государственного казенного общеобразовательного учреждения «Специальная (коррекционная) школа-интернат №9 для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, с ограниченными возможностями здоровья»

с. Падинское                                                                   «05» апреля 2024 года

Работников коллектива: 69
Присутствовали на собрании: 64
Отсутствовали: 2 (отпуск)
                            3 (больничный лист)
                           
Повестка дня:
1.О внесении изменений в приказ министерства образования Ставропольского края от 16 августа 2018 г. №1264-пр «Об оплате труда работников государственных казенных, бюджетных и автономных учреждений, подведомственных министерству образования Ставропольского края»

По первому вопросу повестки дня О внесении изменений в приказ министерства образования Ставропольского края от 16 августа 2018 г. №1264-пр.  «Об оплате труда работников государственных казенных, бюджетных и автономных учреждений, подведомственных министерству образования Ставропольского края»

СЛУШАЛИ:
[bookmark: _GoBack]
Директора школы А.Д. Стахееву, которая ознакомила с изменениями, которые вносятся в положение об оплате труда работников  ГКОУ «С(к)ШИ №9 для детей-сирот» на основании приказа министерства образования СК №553-пр. от 04.04.2024 года, которые вносятся в приказ министерства образования СК от 16.08.2018 года №1264-пр. «Об оплате труда работников государственных казённых, бюджетных и автономных учреждений, подведомственных министерству образования СК» в целях реализации Закона Ставропольского края  «О бюджете Ставропольского края на 2024 год и на плановый период 2025  и 2026 годов»
Решили:  Принять к сведению сообщение директора ГКОУ С(к)ШИ №9 с. Падинского о введении нового  Положения об оплате труда работников ГКОУ С(к)ШИ №9.

Председатель Общего собрания                                                Н.Д. Гиря

Секретарь Общего собрания                                                      Е.Ш. Рядская
