Выступление на МО предметников 
«Обзор новинок литературы в библиотеке»

Книги — это двери, что выводят тебя из четырех стен… 
По Указу Президента РФ № 614 от 06.10.2020 года основана Общероссийская общественно-государственная организация «Фонд защиты детей». Организация создана для защиты интересов маленьких инвалидов и ребят, оставшихся без попечения родителей. Уже третий год наша школа получает в дар книги для общего пользования в библиотеку нашего учреждения. 
Подаренные книги занимают достойное место в нашей библиотеке и пользуются огромной популярностью у юных читателей. Книги с малых лет воспитывают у ребенка добрые чувства и благородные мысли, побуждают к хорошим поступкам, делают их жизнь полнее и интереснее. Они учат, воспитывают, с ними путешествуешь, мечтаешь, воображаешь, проживаешь другие жизни, а свою умножаешь в тысячу раз. Книги, издаваемые во всем мире, отличаются разнообразием. 
Я рассказала учащимся о новых книгах, обратила внимание на то, что сейчас в библиотеке большой выбор детской литературы на любой вкус, поэтому каждый может выбрать себе книгу по душе. Вела разговор о том, что книги бывают разными по размеру и содержанию. 
Почитать сейчас есть что, просто выбор стал труднее. В связи с этим многие читатели спрашивают совета по поводу поиска интересных изданий.
В хорошей книге есть всё — чувства и эмоции, мысли и юмор, сомнения и раздумья. Приглашаю всех к чтению, ведь нужная книга, прочитанная в нужное время, — лучшее лекарство от жизненных невзгод.

